
DOMANDE CONCORSO PUBBLICO PER ESAMI, SU BASE
CIRCOSCRIZIONALE, PER IL RECLUTAMENTO DI 9 UNITÀ DI

PERSONALE NON DIRIGENZIALE A TEMPO INDETERMINATO, DA
INQUADRARE NELL’AREA FUNZIONALE II, FASCIA RETRIBUTIVA

F2, NEL PROFILO DI ASSISTENTE SANITARIO, NEI RUOLI DEL
PERSONALE CIVILE DEL MINISTERO DELLA DIFESA - FS41 -

PROVA SCRITTA - BUSTA 1

1) Chi può richiedere la cartella clinica?

A Esclusivamente il paziente e gli aventi diritto (eredi, esercenti potestà ed avvocati)
B Dipende dalla presenza di interesse pubblico o privato della vicenda, nel primo caso anche i giornalisti
C Tutti i soggetti con un interesse legittimo rispetto alla vicenda

2) L'Istituto Superiore di Sanità può
chiamare a collaborare Istituti
privati per svolgere l'attività di ricerca?

A Sì, ma solo in ambito
non sanitario

B No
C Sì, quelli di riconosciuto

valore scientifico

3) Ai sensi del D. Lgs. n. 229/1999, il
Servizio Sanitario Nazionale
provvede ad erogare a tutti i
cittadini:

A le prestazioni sanitarie di
base

B le prestazioni sanitarie
eccedenti i livelli
essenziali di assistenza

C le prestazioni sanitarie
comprese nei livelli
essenziali di assistenza

4) Il medico competente:

A non effettua la sorveglianza
sanitaria

B non ha il compito di
visitare i luoghi di lavoro

C collabora all’attuazione di programmi di promozione della salute

5) L'organizzazione degli ospedali in
aziende ospedaliere e presidi
ospedalieri dipendenti dalle
Aziende USL è avvenuta a seguito di:

A L. 833/78 (Riforma
Sanitaria)

B D.Lgs. 502/92 (Riordino
disciplina in materia
sanitaria)

C L. 132/68 (Riforma
ospedaliera)
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6) Come viene nominato l'RSPP?

A Tramite una
comunicazione verbale
all'interessato

B Tramite una delega
C Tramite un modulo,

compilato, datato e
firmato dalle parti

7) Le residenze sanitarie assistenziali:

A non sono previste in
Sicilia e Sardegna,
perché sono isole

B sono strutture proprie
del sistema sanitario
nazionale di tipo
extraospedaliero

C sono presenti solo sui
territori di alcune province
italiane

8) Chi è il responsabile delle liste di
attesa?

A Il Responsabile del Reparto
B Il Direttore Sanitario
C Il Direttore Generale

9) Quali norme sono contemplate nella Legge 194/1978?

A Norme per la profilassi delle malattie infettive
B Norme per l'esecuzione di test genetici
C Norme per la tutela sociale della maternità e sull'interruzione volontaria della gravidanza

10) I SERT sono:

A I Servizi di vigilanza sanitaria
B I Servizi per le

tossicodipendenze
C Le articolazioni dell'AUSL

11) L'adesione al programma
Nazionale di Educazione Continua
in Medicina è:

A obbligatoria
B volontaria
C obbligatoria, ma solo per

medici

12) Come si articola un'Azienda Unità
Sanitaria Locale?

A In Presidi
B In Unità di Servizio
C In Distretti Sanitari

13) La vigilanza su alimenti e bevande
da quale struttura delle AUSL viene
esercitata?

A Dal Dipartimento di
Prevenzione
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B Dalle farmacie
C Dai Presidi ospedalieri

14) Le residenze sanitarie assistenziali
sono:

A strutture di accoglienza a
carattere
semiresidenziale

B strutture di accoglienza a
carattere residenziale

C presidi ospedalieri non
costituiti in azienda

15) Che cosa comprende la formazione
continua?

A La specializzazione settoriale
e l'accreditamento annuale

B L'aggiornamento
professionale e la
formazione permanente

C Esclusivamente la
formazione permanente

16) che cosa si intende per "interculturalità"?

A la possibilità di conoscere culture diverse dalla propria grazie ai viaggi e al turismo di massa
B la conoscenza di più culture
C L'incontro tra culture diverse favorito dall'estrema mobilità della società complessa

17) Qual è il termine utilizzato per descrivere un cambiamento graduale e continuo nelle specie biologiche nel
corso del tempo?

A Rivoluzione
B Adattamento
C Evoluzione

18) Il pensiero sociologico si divide fondamentalmente tra due approcci

A scientifico e umanistico
B positivo e organico
C olistico e individualista

19) Quale tra i seguenti non può essere considerato un bisogno primario?

A il bisogno di nutrirsi
B il bisogno di sicurezza
C il bisogno di respirare

20) Quale teoria sostiene che gli individui più adatti sopravvivono e si riproducono, trasmettendo i loro tratti alle
generazioni successive?

A Lamarckismo
B Creazionismo
C Selezione naturale

21) Nella comunicazione, la codifica è il processo attraverso il quale

A il messaggio viene trasportato dall'Emittente al Ricevente
B il Ricevente recepisce ed interpreta il messaggio che gli è stato inviato
C l'Emittente sceglie i codici ritenuti più adeguati per far comprendere il proprio messaggio al Ricevente
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22) Karl Marx è vissuto nel

A 1900
B 1700
C 1800

23) Qual è il termine sociologico che si riferisce all'insieme di regole non scritte che determinano il
comportamento sociale?

A Conflitto sociale
B Struttura sociale
C Norma sociale

24) Una società è

A un insieme di individui dotati di diversi livelli di autonomia
B un insieme di individui dotati degli stessi livelli di autonomia
C Un insieme di persone accomunate dagli stessi interessi

25) Chi è considerato il padre della psicologia moderna e autore del concetto di inconscio?

A Watson
B Freud
C Skinner

26) Nel metodo scientifico, quale processo investigativo viene prima degli altri?

A Individuazione del problema
B Verifica
C Formulazione dell'ipotesi

27) Etimologia del termine "psicologia":

A studio del cervello
B studio dei comportamenti
C studio dell'anima

28) Il test denominato di Rorschach consiste in una serie di

A 20 tavole
B 10 tavole
C 40 tavole

29) In quale campo della psicologia si studia l'elaborazione delle informazioni e il funzionamento della mente
umana?

A Psicologia comportamentale
B Psicologia cognitiva
C Psicoanalisi

30) In quale disciplina delle scienze sociali si studiano i modelli di scambio sociale e le interazioni tra individui?

A Antropologia
B Economia
C Sociologia

31) Cosa indica la sigla ABCDE nella diagnosi di tumore cutaneo?

A asimmetria, bordi, colore, dimensioni, evoluzione
B altezza, bordi, cute, diagnosi, elasticità
C altezza, bordi, cute, diametro, eterogeneità
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32) Chi esclude dalla propria dieta ogni alimento di origine animale si definisce

A vegano
B salutista
C vegetariano

33) la chemioprofilassi è una pratica di

A prevenzione secondaria
B prevenzione primaria
C prevenzione terziaria

34) la sigla UHT indica che il latte

A è stato pastorizzato
B è totalmente scremato
C è stato sterilizzato

35) Nell'ambito del piano di autocontrollo basato sul metodo HACCP, una volta individuati i limiti critici è
necessario

A stabilire le procedure per verificare l'effettivo funzionamento del piano
B predisporre i documenti adeguati alla natura e alle dimensioni dell'impresa
C stabilire e applicare le procedure di sorveglianza efficaci nei punti di controllo critici

36) quale delle seguenti affermazioni relativamente alla dieta mediterranea è falsa?

A bandisce il vino e gli alcolici
B preferisce il pesce alla carne
C predilige i cereali e i suoi derivati

37) cosa si intende per "eziologia" in medicina?

A la scienza che si occupa dello studio del decorso delle malattie
B la scienza che si occupa dello studio dei sintomi delle malattie
C la scienza che si occupa dello studio delle cause delle malattie

38) Il carcinoma della prostata usualmente metastatizza

A alle ossa
B al fegato
C al cervello

39) Tra i seguenti organi, quale svolge una funzione immunologica?

A Milza
B Rene
C Pancreas

40) l'incidenza misura la frequenza

A dei nuovi casi di malattia in una popolazione suscettibile in un determinato periodo di tempo
B dei nuovi incidenti in una popolazione giovane in un determinato periodo di tempo
C delle nuove morti in una popolazione in un determinato periodo di tempo

41) Qual è il fattore di rischio più documentato per il melanoma cutaneo?

A esposizione al sole, specie in giovane età
B uso di creme abbronzanti
C presenza di acne
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42) quale metodica riduce la contaminazione microbica su superfici mediante l'applicazione di idonei agenti fisici
o chimici?

A disinfezione
B sterilizzazione
C asepsi

43) Come può essere prevenuta l'influenza?

A attraverso la vaccinazione
B con la somministrazione di farmaci antivirali prima della comparsa dei sintomi
C con la terapia antibiotica

44) cosa si intende per "pandemia"

A È la diffusione di un agente infettivo in più continenti o comunque in vaste aree del mondo. La fase
pandemica è caratterizzata da una trasmissione alla maggior parte della popolazione.

B Una malattia infettiva stagionale caratterizzata da una trasmissione alla maggior parte della popolazione
C Uno stato d’emergenza continentale che limita gli spostamenti della popolazione tra i vari stati

45) Tutti i seguenti sono fattori di rischio per l'ictus, eccetto

A diabete
B ipertensione
C ipertiroidismo

46) l'accuratezza di una misura è:

A la sua vicinanza al valore ritenuto vero
B la misura che può essere misurata
C la sua ripetibilità

47) Una sostanza che in soluzione produce ioni H⁺:

A secondo la teoria di Arrhenius è un sale
B secondo la teoria di Arrhenius è una base
C secondo la teoria di Arrhenius è un acido

48) Un acido reagisce con una base per formare acqua e un sale. Questa reazione è chiamata di:

A esterificazione
B idrolisi
C neutralizzazione

49) Quale dei seguenti gas è nobile?

A O₂
B Xe
C CO₂

50) La densità di un liquido è esprimibile come:

A il rapporto fra la massa del liquido e il suo volume
B il rapporto tra il volume del liquido e la sua massa
C la resistenza del liquido allo scorrimento

51) Un'automobile ha la massa di 950 Kg; il suo motore è in grado di fornirle un'accelerazione massima di 2
m/s². quanto vale la forza fornita, in questo caso, dal motore?

A 1.900 N
B 3.800N
C 475 N
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52) Gli elettroliti sono sostanze:

A solubili nei grassi
B insolubili in acqua
C che in acqua si scompongono in ioni

53) Quali particelle sono presenti nel nucleo
dell'atomo?

A Protoni e neutroni
B Protoni ed elettroni
C Neutroni ed elettroni

54) Quando una soluzione si dice satura?

A quando contiene la massima concentrazione di soluto disciolto e  non è più possibile sciogliere altro
soluto nel solvente senza che esso precipiti

B quando nel solvente si trova una concentrazione di soluto maggiore di quella ammessa in condizioni di
equilibrio

C quando manca esattamente una mole di soluto per raggiungere la concentrazione massima ammissibile

55) Secondo il principio di Archimede:

A un corpo soggetto alla sola forza di gravità si muove in modo rettilineo uniforme verso il centro della Terra
B il quadrato costruito sul cateto e uguale al doppio del quadrato costruito sull'ipotenusa
C un corpo immerso in un fluido subisce una spinta dal basso verso l'alto pari al peso del fluido spostato

56) I gas:

A non hanno forma propria ma hanno
volume proprio

B non hanno forma e volume propri
C hanno forma e volume propri

57) Cosa rappresenta il numero di Avogadro?

A il rapporto tra massa e carica di una molecola
B il numero di protoni e neutroni del nucleo di un atomo
C il numero di particelle (atomi, molecole o ioni) contenute in una mole di sostanza

58) Gli elementi più inerti chimicamente sono:

A i metalli alcalini
B i gas nobili
C gli alogeni

59) per la scala Fahrenheit, il punto di congelamento dell'acqua ha valore:

A 0°
B 212°
C 32°

60) La prima legge di Newton afferma che:

A la somma dell'energia potenziale e dell'energia cinetica è costante
B un corpo non soggetto a forze esterne permane nel suo stato di quiete o di moto rettilineo uniforme
C un corpo soggetto ad una forza acquista una accelerazione proporzionale a essa
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